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初中化学计算

 [复习指导]

有关化学式的计算公式：(1)化合物中某元素质量分数的计算式
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(2)化合物质量与所含元素质量的关系式
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有关化学方程式计算公式：(1)气体密度(标准状况下)的计算式
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(2)不纯物质中某纯物质的质量的计算式

某纯物质的质量(g)=不纯物质的质量(g)×该物质的质量分数

(3)物质纯度的计算式
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(4)混合物中表示组分质量分数的计算式
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根据化学式的计算：(1)根据化学式计算相对分子质量或根据相对分子质量计算某元素的相对原子质量。(2)化学式前边的系数与相对分子质量之间的关系是“相乘”不是相加。(3)结晶水合物的“.”表示某化合物与水的相对分子质量之和“相加”而不是相乘。根据化学式计算各元素的质量比：化合物的一个分子中各元素的相对原子质量之和的最简整数比，就是各元素的质量比。根据化学式计算化合物中各元素的质量分数：化合物中的一个分子中，某元素原子的相对原子质量之和占相对分子质量的百分数就是化合物中该元素的质量分数。
根据化学方程式的计算：这类计算的依据是化学方程式所表示出的化学反应中物质之间的质量关系。见有关的化学方程式计算公式。因此解题时要根据题意写出正确的化学方程式。计算出有关物质的质量关系，列比例求解。(1)有关反应物、生成物质量的计算。化学方程式所表示物质质量关系，对有气体参加的反应物或生成物其体积(或求体积)与质量之间通过密度进行换算。(2)化学方程式所表示物质质量关系，均指纯净物质之间的质量关系，不纯物质需换算纯净物质的质量才能根据化学方程式进行计算。
化学式变形法

比较化合物中某元素的质量分数

1. 下列化合物中铁的质量分数最大的是                            (   )

A．FeO            B．Fe2O3                  C．Fe3O4                  D．FeS

2. 下列硫酸盐中，金属元素的质量分数最小的是                     (   )

A．MgSO4                B．Al2(SO4)3             C．FeSO4                  D．Na2SO4

由元素的质量分数推断物质的化学式

1. X、Y两元素能形成两种化合物甲和乙，已知甲、乙中Y元素的质量分数分别为

69.6%和74.1%。若甲的化学式为XY2，则乙的化学式可能是                  (   )

A．X2Y           B．XY             C．X2Y3              D．X2Y5
2. R、X两种元素间能形成多种化合物，已知其中一种化合物RX中R元素的质量分数为46.7%，则下列化合物中，R元素质量分数大于46.7%的是               (   )

A．RX2           B．R2X3            C．R2X               D．R2X5
推知混合物中某元素的质量分数

1.　某种Na2S、Na2SO3、Na2SO4的混合物，测得其中含硫24%，求混合物中氧元素的质量分数　　　　　　　　　　　　　　。

2. 某硫酸铁和硫酸亚铁组成的混合物中，硫元素的质量分数为23%，铁元素的质量分数为　　　　　　　　　　　。

守恒法

质量守恒

1.　某化合物完全燃烧时消耗了7.2g氧气，生成了6.6g二氧化碳和4.05g水，则该化合物中　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

A．含有碳、氢、氧三种元素　　　　B．含有碳、氢两种元素

C．含有碳氧两种元素　　　　　　　D．含有碳、氢元素，可能含有氧元素

2.　在反应A＋B＝C＋2D中，已知2.9gA跟4.9gB完全反应，生成6.0gC，又知道D的式量为18，则A的相对分子质量为　　　　　　　。

3.  m g KClO3和n g MnO2混合加热一段时间后，生成p g KCl，则生成氧气的质量为

　　　　　　　　　　　。

电荷守恒

1.　某溶液中仅含K+、Zn2+、NO3-、SO42-四种离子，有四位同学分别推算这四种离

子的个数比，其结果如下。其中肯定不正确的是　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

A．1：2：1：2　　　B．2：1：2：1　　　C．3：3：2：2　　　D．3：2：3：2
2.　某溶液中含有Fex+、Cl-、Na+、SO42-四种离子，其离子个数比为1：2：3：2，则x的值为多少？

化学式的确定

1.　核糖是人类生命活动不可缺少的物质。已知核糖的相对分子质量为150，其中含

碳40%，氢6.7%，其余是氧。则核糖的化学式是　　　　　　　　　　　。

2．已知某硫的氧化物中含氧60%，则其化学式为　　　　　　　　　。

中间值法

某一氧化碳气体中混有下列气体中的一种气体，经测定该混合气体中氧的质量分

数为55%，则其混杂的气体可能是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A．SO2　　　　　　　　　　　　B．CO2　　　　　　　　　　　　　　C．NO2　　　　　　　　　　D．H2O（气体）

有关元素质量分数的计算

1、某农田需靠施用化学肥料补充一定量的氮元素，施用了30kg尿素［CO（NH2）2］，

若改用碳酸氢铵（NH4HCO3），则需要碳酸氢铵的质量是　　　　　　　　　　　　。

2、某尿素中氮元素的质量分数为32.4%（杂质不含氮），求尿素的纯度？

差量法

1、取氯酸钾和二氧化锰的混合物15.50克，放入一个大试管中加热，完全反应后冷却到反应前的温度，称得残余固体物质的质量为10.70克。求：（1）生成氯化钾和氧气各多少克？（2）原混合物中二氧化锰多少克？

2、将55克含杂质的干燥氧化铜试样放入试管中，先通氢气后加热，待完全反应后冷却称得残留物45克（杂质不气化、不反应）求：（1）生成铜多少克？（2）该氧化铜试样中氧化铜的质量分数？

 [试题精选]

1、康泰克等以前治疗感冒的常用药因含PPA（苯丙醇胺）对人体有较大副作用而被禁用。PPA的化学式为C9H13ON，它是由   种元素组成，每个PPA分子中共含有    个原子，其相对分子质量为         。

2、近几年我国不少水域多次发生严重的“赤潮”、“水华”现象。“赤潮”、“水华”主要是指水中某些营养元素含量过高，导致水面上的藻类疯狂生长、繁殖，水质恶化。已知某种藻类的化学式为C106H263O110N16P，求：该物质中氢元素、磷元素的质量比为      ，其分子中碳、氮原子个数比为         。
3、世界卫生组织把铝列为食品污染源之一。成人每日摄入铝元素的量应控制在0.004g以下，油条是中国北方常用的食品之一，每270g中约含0.9g明矾[KAl（SO4）2·12H2O，其相对分子质量为474]，试通过计算说明，若成人每日食用142.2g油条，铝元素的摄入量是否超过安全摄入量？
4、有一块不纯的锌片15.25g，跟足量的稀硫酸完全反应（杂质不参加反应），生成0.4g氢气，求此锌片的质量分数？(Zn+H2SO4====ZnSO4 +H2 ↑ )

5、某地产石灰石所含杂质不溶于水也不与盐酸反应。为测定该石灰石中碳酸钙的含量，现进行下列实验：称取25g石灰石放在质量为145g的烧杯中，向其中加入100g稀盐酸，反应恰好完全，这时称得烧杯及其中物质质量共为261.2g，求：

①反应中生成的二氧化碳的质量。

②石灰石中碳酸钙的质量分数。

③反应后溶液中溶质的质量分数。
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